

ПАНОРАМА округа

9 октября 2014 года

№ 39 (3796)

Юрта – хранительница традиций

В поселке Усть-Ордынский открылся
новый культурно-досуговый объект

/стр. 2/

**Историко-этнографическому
музею деревни Тургеневка –
40 лет**

/стр. 3/

**Прокуратура настояла
на возвращении незаконно
использованного маткапитала**

/стр. 6/

■ Тема дня

Иваническое-2014: И ВНОВЬ задышала земля...

Давно, проезжая иваническими полями, не испытывал такого удовлетворения, как в недавние октябрьские дни. Хотя, казалось бы: с чего такие эмоции? Ведь Иваническое и его окрестности – это край опытных хлеборобов. Однако впрямь было чему порадоваться.

Справа от дороги открывается панорама огромного черного массива.

– Наши пары, – спокойно объясняет директор СХПК «Иваническое» Инна Федорова.

Скорости она не сбавляет, и слева снова черное, как вороново крыло, полевое поле.

– Тоже распахали из-под залежи, – продолжает Инна Валентиновна. И, предвосхищая мой вопрос, уточняет. – Свыше тысячи гектаров заброшенных земель восстановили.

Есть тут чему удивляться. При старом руководстве жилось хозяйству несладко, «Иваническое» Инна Валентиновна возглавила как раз к началу посевной. Успели, засеяли зерновыми полторы тысячи га. И за короткий срок столько заброшенной пашни возродили!

Останавливаемся у кромки одного из таких массивов. Мягкая земля, настоящий чернозем, влага в почве сохранилась, несмотря на то, что нынешняя осень пугает почти полным отсутствием дождей.

– Надеюсь, что с этих полей возьмем хлебешек, не то, что нынче получили, – как о самом сокровенном говорит директор.

Да, в этом году им крепко не повезло. Взяли на круг менее 11 центнеров зерна. Это в два-три раза меньше, чем получали 20–30 лет назад. Печально, что и говорить. Однако не печалью живут местные хлеборобы, да и не только неудачи преследовали их.

В поле разговорился с механизаторами.

– Посевная кампания напряженно прошла, но нынче интересно работать было, – рассуждал Василий Шульц. – Не было задержки ни с горючим, ни с семенами.

– Удобрения снова появились, – добавил Дмитрий Вилицкий. – Где внесли – там и урожай: по 20 центнеров с лишним пшенички взяли.

– Технику обновляем, – напомнил Сергей Тюмин. – Не столь давно комбайн «Acros» получили, а он ой-какой недешевый!

– В общем, обижаться на начальство нам нечего. Даром что наш директор – женщина, – попыток кто-то беседе.



**Директор СХПК «Иваническое»
Инна Федорова**

Скоро подошла и сама «женщина-директор», и разговор пошел уже о хозяйственных делах, о планах на будущее. Оказывается, это поле расположено недалеко от фермы. В тот день механизаторы добрали последние тонны сена однолетних трав, и следом один из трактористов готовил поле под посев многолетних. Прислушиваясь к разговору, который вели руководитель и механизаторы, я временами вступал в беседу, задавал вопросы, уточнял, а перед глазами вставал образ Валентина Иванова, отца Инны Валентиновны.

Познакомились мы с Валентином Бажеевичем при обстоятельствах совсем необычных. В конце 70-х на исходе мая я приехал в Аларский район. Из сводки узнал, что совхоз «Бахтайский»,

которым руководил Иванов, завалил сев зерновых: где-то процентов 65 посеял хлебов. Но попасть туда большая проблема. Спасибо начальнику райсельхозуправления Николаю Ермакову. Дал машину, а в попутчики – главного агронома, честнейшего Гавриила Белова. В кабинете встретили мужчину лет 35, широколицего, крупного в кости. Не терпелось выехать в поле, разобраться в причинах провала. Валентин Иванов понимал свое положение, от поездки по хозяйству не отказывался, но сначала...

– Вы же знаете, какая трагедия постигла совхоз. (На исходе зимы, переезжая через Ангару, утонули тогдашний директор Виктор Егоров и его супруга. Лишь шофер, который был их зятем, успел выскочить.) Так вот, когда я пришел сюда – а это было в середине марта, – то увидел, что соломы осталось всего полтора зарода. Чем кормить скотину? Ее же тут свыше трех тысяч голов. Пришлось бросить все трактора на вывозку кормов из других хозяйств. Грязь, распутица, бездорожье. Переломали технику. А тут посевная.

Целый день колесили по полям, встречались с механизаторами, беседовали. Досталось им. То у одного поломка, то у другого. А ведь посевная это и урожай, и заработок. Нервничали люди, но ровен, спокоен был молодой директор. По возвращению в редакцию я написал не разгромную статью, а честно рассказал о том, в какой ситуации оказалось хозяйство, как преодолеваются трудности.

Окончание на стр. 2

■ Поздравление

12 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Уважаемые работники и ветераны агропромышленного комплекса!

Уважаемые земляки!

Примите искренние поздравления с Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

Сегодня мы выражаем свою признательность и уважение всем, кто работает на земле, кто ежедневно обеспечивает нас свежими продуктами – хлебом, молоком, мясом, овощами. В округе во все времена основу экономики составляла сельскохозяйственная отрасль. Сельхозтоваропроизводителями округа ежегодно выращивается 28% зерна, 20% мяса, 37% молока, от общего объема областного производства. В настоящее время на территории округа реализуется 74 сельскохозяйственных инвестиционных проекта, действуют программы по поддержке начинающих фермеров, развитию семейных животноводческих ферм. Все это позволяет решать важную задачу по обеспечению продуктами питания жителей нашего региона.

Крестьянский труд – не просто вид деятельности. Это образ жизни, требующий полной самоотдачи, это судьба. У вас впереди большая работа, большие планы, желаю вам успешного завершения сельскохозяйственного года! Крепкого здоровья, счастья, благополучия и достатка, стабильной и успешной работы.

С уважением,
заместитель губернатора Иркутской области –
руководитель администрации
Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. Прокопьев

ПОДАТЬ ОБЪЯВЛЕНИЕ

в газету

«Панорама округа»

вы можете ежедневно,
позвонив с городского
телефона на номер

8-(395-2) -770-770

или с мобильного БВК

на номер

7770

(для абонентов

компании

«Байкалвестком»

звонок бесплатный)

■ Проект

Хранительница традиций

В поселке Усть-Ордынский открылся новый культурно-досуговый объект

Новый культурно-досуговый объект – бурятская юрта станет сценической рабочей площадкой для проведения национальных праздников в окружном центре УОБО.

К открытию, которое состоялось 7 октября, коллектив Усть-Ордынского Национального центра народного творчества представил юрту во всей красе: в новом войлочном покрытии она была установлена на деревянном подиуме. Напомним, что ранее юрта была передана Центру народного творчества ОГУП «Бизнес-центр «Байкал» при содействии администрации округа.

Компактное жилище, идеально приспособленное для кочевого образа жизни, сегодня почти забыто бурятами. Мало кто из представителей молодого поколения видел юрту воочию. И тем ценнее работа ЦНТ, который начал новый проект «Традиции предков. Новый век».

На открытии гостей, среди которых были представители администрации округа и района, встретил приветственной песней фольклорный ансамбль из села Олой «Арюн булаг». Детский ансамбль «Хонгео ханхинуур» преподнес приглашенным хадаки четырех цветов – белый, красный, голубой, желтый. С приветственным словом выступил заместитель руководителя администрации округа Андрей Калашников. Он отметил значимость события для сохранения богатого наследия бурятского народа:

– Мы рассчитываем на то, что эта культурно-досуговая площадка станет местом проведения творческих лабораторий, семинаров, мастер-классов. От имени за-



местителя губернатора Иркутской области Анатолия Андрияновича Прокопьева и от себя лично поздравляю с ее открытием, желаю большого творческого будущего.

Свои первые достижения продемонстрировали участники фольклорно-этнографического кружка «Мунгэн шурэ» (серебряные бусы): подарили благопожелания, спели песню, исполнили ехор. В кружке, которым руководит ведущий специалист ЦНТ Ирина Молоткова, занимаются дети младшего возраста, и, судя

по дебютному выступлению, будущее у кружковцев обнадеживающее. По словам директора Центра народного творчества Вероники Харбановой, при работе с проектом «Традиции предков. Новый век» большая надежда возлагается на поддержку старейшин, которые могут поделиться своими знаниями, рассказать про обычаи.

В юрте состоялась видеопрезентация нового культурно-досугового объекта, в котором будут проходить образовательные, массовые, учебные, познавательные

мероприятия, направленные на популяризацию культуры народов, проживающих на территории УОБО. Красивой завершающей частью стал бурятский обряд встречи гостей «Айлшадые утталга» с именными блюдами, подарками-залаа.

Коллектив ЦНТ рядом с юртой установил коновязь – сэргэ, символ достатка семьи, предмет особого почитания.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

■ Тема дня

Иваническое-2014: и вновь задышала земля...

Окончание. Начало на 1-й стр.

С той поры мы сдружились с Валентином Бажеевичем. Медленно, трудно преодолевал Бахтай на первых порах свое отставание. Однако поступательное движение со временем все-таки усиливалось. Как-то бахтайцы собрали самый высокий урожай по области. В Алари уже зауважали Иванова, увидели в нем честного работягу и хорошего организатора. И он назначается начальником районного сельхозуправления. Можно было бы только догадываться, какое направление в агрономии принял бы новый начальник, но начавшиеся реформы поставили вдруг куда более сложные задачи, чем совершенствование системы земледелия. Тут еще болезнь серьезная подкралась к Бажеевичу. Всем районом сбрасывались, чтобы набрать средства на операцию на сердце. Возвращается домой, чуть окреп и... «Не могу без дела». Берет новое небольшое хозяйство на землях, так хорошо ему знакомых, и наводит порядок. Где-то в конце 90-х, весной, мы попали в его хозяйство. Поля радовали хорошими всходами. «На здоровье не жалуюсь, правда, голова иногда кружится», – с виноватой улыбкой признавался Валентин Бажеевич.

– Да он же никогда себя не жалел, – услышав мой рассказ, возбуждается Инна Валентиновна. Я ему говорила: «Папа, давай я буду помогать». «Нет. У тебя дети. Поднимай их!»

Вспоминая прошлое, она часто произносит не суровое и строгое слово «отец», а нежное – «папа».

Две жизни, две судьбы, в чем-то очень похожие. Когда-то Валентину Бажеевичу пришлось поднимать едва ли не самое

трудное хозяйство района, теперь его дочь взялась за такое же очень сложное дело. Помогает ли прежний опыт отца? Такого вопроса я не задал. Да и слишком он личностный. Можно лишь предположить: если

Две жизни, две судьбы, в чем-то очень похожие. Когда-то Валентину Бажеевичу пришлось поднимать едва ли не самое трудное хозяйство района, теперь его дочь взялась за такое же очень сложное дело.

в пору твоего детства и юности шло преодоление трудностей, было восхождение, если ты часто выезжала в поле, на ферму, всегда на глазах были усилия родного человека, то это не должно пройти бесследно. Вот и во время поездки по «Иваническому» иногда у Инны вырывается: «Это, наверное, у меня от папы».

– Собираюсь новую ферму строить, – сообщила Федорова еще в Кутулике.

В ее речи еще не раз звучало: «Хочу сделать», «Надо бы», «Собираюсь». Фразы и слова имеют разную смысловую суть. Что стояло за словами Инны Валентиновны? Вот лишь некоторые факты.

Когда она пришла в «Иваническое», тут выпекали 40–80 булок хлеба. Теперь ежедневно пекарня выдает 400. Возродить к жизни более тысячи гектаров заброшенных земель, имея всего полторы тысячи зерновых, – явление феноменальное. Уже этой

весной посеяны под покров донник и люцерна. А это забота о будущем. Готовится к залужению приличный массив, дабы бесперебойно обеспечивать молочную ферму зелеными кормами. На днях запустили пилораму. Семь лет она бездействовала, и вот теперь снова завизжали пилы. «Ну, раз ферму будем строить, как без пилорамы обойтись?!» Закупили 16 голов мясной калмыцкой породы, очень неприхотливой, кстати. Мало того, сейчас хозяйство помогает муниципальному образованию восстановить водокачку, приняло участие в строительстве корта для юных хоккеистов.

Показывая свое животноводство, Инна подвела к загону лошадей. Хозяйство, оказывается, закупило очень породистого жеребца, «положило глаз» еще на одну прекрасную лошадку и намерено приобрести ее. Здесь есть чему удивляться. Давно ли «Иваническое» лежало на боку, последние часы отсчитывало, а тут...

– Это у меня от папы. Любовь к лошадям, – сообщила директор. – Помните, у нас в «Бахтайском» конная ферма была?

Наш разговор прервал телефонный звонок. «Но он же пойдет в соседний район, Заларинский. Будет помогать», – отвечала кому-то Инна Валентиновна. И, закончив краткий разговор, с улыбкой объяснила:

– Настя, дочь моя: вы, говорит, все убрали, а куда опять комбайн гоните? Вот я и объяснила, кому они будут помогать.

Насте восемь лет, но деревенские ребята быстро взрослеют. Кто знает, может, и эта девочка ступит на путь, проторенный дедом и мамой.

Геннадий ПРУЦКОВ,
журналист-аграрник

■ Новости

ЭКСПУРСИЯ В ПОДАРОК

Для ветеранов и пенсионеров поселка Усть-Ордынский сотрудники Национального музея организовали в честь Дня пожилого человека бесплатный показ экспозиции, а также провели лекторий.

По окончании экскурсии и лектория для гостей организовали концерт самодеятельного фольклорного ансамбля «Огонек». Популярные советские и народные песни в исполнении артистов стали прекрасным дополнением осмотра экспозиции музея. Все приглашенные получили также памятные подарки.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

ДЕТИ-СИРОТЫ ПОЛУЧИЛИ КЛЮЧИ ОТ КВАРТИР

В Баяндаевском районе сданы в эксплуатацию дома для детей-сирот. Торжественное вручение ключей от новых шести квартир состоялось на днях, сообщил заместитель мэра района Василий Моноев. Новоселья справили в деревнях Бахай, Кайзеран, селе Хогот и райцентре Баяндай.

Средняя площадь квартир – 33 кв. метра, к каждой прилагается земельный участок размером 10 соток и баня. Всего, по словам Василия Моноева, в этом году в Баяндаевском районе детям-сиротам было предоставлено 16 квартир, до конца года жильё получат еще 12 человек.

Напомним, что данные квартиры строятся в области в соответствии с целевой программой.

Оксана ХЛЕБНИКОВА

■ День учителя

Педагог Маргарита Гаврилова учит решать не только математические задачи

Наверняка каждый из нас вспоминает добрым словом учителя, наставника, который повлиял на формирование характера, да и на саму судьбу. Маргарита Архиповна Гаврилова принадлежит к числу тех педагогов, которые совмещают в себе огромный преподавательский опыт, объем знаний и по-настоящему творческое отношение к процессу обучения школьников.

Про таких людей говорят, что они работают «с огоньком», отдавая делу всего себя. Педагогическое мастерство Маргариты Архиповны невозможно оценить разрядами и квалификациями, хотя почетные звания «Отличник просвещения РСФСР», «Заслуженный учитель РФ», «Учитель года – 1999», победитель конкурса «Лучшие учителя России» в 2006 году говорят о многом. Таких педагогов называют просто – Учитель с большой буквы.

Родилась она в селе Капсал Эхирит-Булагатского района, училась в Усть-Ордынской школе № 1. Уже со школьной скамьи показывала способности по математике, в старших классах определилась с выбором профессии. Убеденная в своем педагогическом призвании, поступила в Бурятский пединститут на физико-математический факультет. В 1976 году вернулась в родную школу, где продолжает трудиться и по сей день.

– Человек, который когда-то вошел в школьный класс, потом уже без уроков и перемен, без любопытного взгляда учеников не может жить. В классах почти 40 учащихся, и каждого нужно понять. Я добрым словом вспоминаю своего учителя математики В.И. Бортникову, которая открыла во мне способность к этой науке, – вспоминает Маргарита Архиповна.

У Максима Горького есть замечательные слова о том, что в душе каждого ребенка есть невидимые струны, если тронуть их



Маргарита Архиповна Гаврилова со своими учениками

умелой рукой, они красиво зазвучат. Эти струны умеет находить Маргарита Архиповна в каждом ребенке. Она отдает им свою душу и сердце, не жалея сил и времени. Замечательный педагог, подлинный мастер своего дела, она подготовила к самостоятельной жизни не одно поколение юных «борсоевцев». Ее выпускники сегодня успешно работают в самых разных сферах, но всех их объединяет одно – чувство благодарности любимому учителю. Для многих выпускников знания, полученные на уроках Маргариты Архиповны, стали настоящим ориентиром в выборе дальнейшего пути. Среди них есть учителя, математики, инженеры, экономисты, ученые.

Заслуженный авторитет ее строится, в первую очередь, на профессиональном владении учебным материалом, знании основ обучения и умению найти общий язык с учениками.

– Для меня математика является средством познания мира, и это я хочу донести до ребят. Они, научившись решать логические задачи, смогут справиться без труда и

с жизненными. Кто знает математику, тот может познать все, – уверена Маргарита Архиповна.

Поэтому, не считаясь с личным временем, она работает с наиболее одаренными учениками, готовит их к поступлению в вузы, прививает навыки научно-исследовательской деятельности. Она подготовила четыре выпуска математического профиля. Как признался один из выпускников, ему было легко учиться в техническом вузе, поскольку Маргарита Архиповна дает знания основ высшей математики.

Она уделяет особое внимание подбору задач, которые способствуют развитию логического мышления. Результаты грамотного подхода к обучению демонстрируют ученики блестящими знаниями – средний балл выпускников выше районного и областного уровней. Особой строкой в своей учительской судьбе Маргарита Архиповна отмечает классы, где работала классным руководителем:

– В 1983 году состоялся мой «дебют» в создании дружного, сплоченного классного коллектива. Мой замечательный пер-

вый класс и сейчас перед моими глазами: маленькие, добрые, яркие, талантливые, многогранные, независимые. С гордостью могу сказать, что класс сложился дружный, многие до сих пор встречаются и помогают друг другу, не забывают своего учителя.

Маргарита Архиповна в постоянном поиске новых методов преподавания, ее мастерство основано на принципах развивающего обучения с опорой на личностно-ориентированный подход. Тем самым она раскрывает в своих учениках не только интеллектуальный потенциал, но и творческий и, что немаловажно, нравственный.

– Я люблю вовлекать ребят в дискуссии, чтобы они умели высказывать собственную точку зрения, отстаивали ее, понимали и прислушивались к чужому мнению. Это позволяет проявлять себя в жизни, успешно адаптироваться.

Маргарита Архиповна молода душой и старается щедро делиться своими профессиональными знаниями. Она участвует во всевозможных семинарах, конференциях, практикумах, является наставником молодых специалистов. Свой опыт отразила в работе «Информационная культура как фактор повышения качества образования». По праву является экспертом по аттестации учителей и по проверке муниципальных итоговых контрольных и олимпиадных работ, успешно руководит РМО учителей математики.

Каждый день у Маргариты Архиповны расписан по часам: уроки, внутришкольный контроль, педсоветы, совещания, родительские собрания, индивидуальные занятия с детьми. А надо еще сделать домашние дела. Она все успевает. Вместе с мужем Прокопием Николаевичем вырастили и воспитали троих детей: двух дочерей и сына. Дети подарили четырех внуков. Жизнь продолжается, и еще много что нужно в ней успеть.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

■ Юбилей

Историко-этнографическому музею деревни Тургеневка – 40 лет

В конце октября историко-этнографический музей деревни Тургеневка отметит юбилей. 40 лет музей сохраняет уникальную историю белорусского села, основанного более ста лет назад.

Тургеневку знают далеко за пределами Баяндаевского района и области. В 1906 году сюда по Столыпинской реформе прибыли первые белорусские переселенцы. Они и организовали деревню по образу и подобию белорусских хуторов. Десятки лет летопись деревни вела педагог Маргарита Еремеевна Гуревская.

Она вспоминала, что в Иркутском земстве белорусам из Пружанского уезда Гродненской губернии предложили десятки участков. Название населенных пунктов Тургеневка, Толстовка появилось от любви к русским писателям. Васильевка, Лидинск, Даниловское названы в честь первых переселенцев.

Историю деревни бережно хранит ее музей, которому в конце октября исполнится 40 лет. Директор историко-этнографического музея Валентина Гуревская рассказывает, что экспонаты, со-



Директор историко-этнографического музея Валентина Гуревская

бренные Маргаритой Еремеевной, долгое время не могли найти приют. Скалки и прялки, седла и крынки, которые педагог собирала со своими детьми по пыльным чердакам и амбарам, кочевали по клубу, размещались в сельсовете и даже на частной квартире. Музей начали строить по инициативе местных жителей и председателя колхоза Виталия Елина, но стройка встала из-за недостатка финан-

сирования. Музей был достроен в 2002 году благодаря личной финансовой поддержке заместителя губернатора Владимира Яковенко, фотография которого тоже стала экспонатом.

На выставках представлены все этапы развития села. Здесь есть предметы крестьянского быта и утварь, не характерные для здешних мест. Маслобойки, ступы с пестами, точило, кузнечные меха – та-

ких слов некоторые современные дети даже не знают. Самые старые экспонаты – столетние плетеные корзины и старинное пальто из валяной шерсти. В отдельной экспозиции – фотографии потомков первых переселенцев. Семьи Блицко, Горошко... Спокойные, светлые, полные достоинства лица.

Отдельные стенды посвящены участникам Великой Отечественной войны, почетным работникам колхоза им. Чапаева. На почетном месте – фотографии первых учителей и современных педагогов тургеневской школы. В январе 2014 года школа отметила свое столетие. К юбилею в селе построили современное новое здание.

Первые переселенцы стали обучать детей в приспособленном помещении уже через два года после своего приезда в Тургеневку. А в 1913 году начали возводить деревенскую школу. В музее сохранилось старинное ходатайство о строительстве, на школу общественность просила 2600 рублей старыми деньгами. Сохранилась фотография одной из первых учительниц – Ульяны Титовны Шайдуровой.

В музее обустроена белорусская горница, ровно такая, какой

она была сто лет назад. С рушниками, подзорами и вышивками. Со старинной детской колыбелью. Традиции прядения, ткачества и национальной вышивки не утрачены в деревне до сих пор – белорусская горница украшена самодельными покрывалами.

На основе тургеневского музея в деревне развивается сельский и событийный туризм. Масленица, «Гуканье весны», «Иван Купала», «Дожинки» – на национальные праздники в деревню съезжаются многочисленные гости. С участием местных артистов – взрослого белорусского хора «Варенички» и малышей из ансамбля «Рушничок» в Тургеневке организуют театральные представления.

Музей активно сотрудничает с Иркутским белорусским товариществом имени Яна Черского.

– Мы заключили договор с туристической фирмой, к нам приезжают туристы из Белоруссии, Польши, Германии, США, – делится Валентина Гуревская.

История села продолжается, и, хочется верить, в нее будут вписаны новые значимые страницы.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Анонсы

НТВ

17.30 «Лучшие враги» (16+)
Режиссер Богдан Дробязко.
В ролях: Сергей Селин, Олег Хамитов.
Россия, 2014.
Главные герои этого сериала – Глеб Данилов, подполковник, начальник оперативно-розыскной группы ГУВД, и Владимир Старыгин, тоже подполковник, начальник аналитической группы. Два начальника, два опытных работника – они друг друга недолюбливают. Данилов – простой мужик, Старыгин – интеллигент, аристократ. Данилов, хоть и подполковник, ночами сидит с операми в засаде, спит в кабинете на стульях. Старыгин сидит в уютном офисе в окружении трех сотрудников.

Понедельник, 13 октября

	10.45 Жизнь здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 Сегодня вечером (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.00 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Дом с лилиями» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.10 Познер (16+) 02.10 Ночные новости	02.25 «Городские пижоны» (18+) 03.25 Наедине со всеми (16+) 04.20 В наше время (12+) 05.15 Контрольная закупка
	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Свидетели» 10.55 О самом главном	12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Сердце звезды» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести – Иркутск 19.05 Вести – дежурная часть	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Вечер с Владимиром Соловьевым». (12+)
	06.00 Панорама дня. Live 07.20 «Летучий отряд».	«Порт» (16+) 09.10 «Эволюция» 10.45 Большой футбол 11.05 «Приказано уничтожить!».	«Операция «Китайская шкатулка» (16+) 14.40 «Шпион» (16+) 18.00 Большой спорт 18.25 Хоккей. КХЛ	20.45 Большой футбол 21.35 Футбол. Чемпионат Европы – 2016 23.40 Большой футбол	23.50 «Летучий отряд». «Порт» (16+) 01.40 Смешанные единоборства (16+) 02.40 «24 кадра» (16+)
	07.00 НТВ утром (16+) 09.10 До суда (16+) 10.15 «Возвращение Мухтара» (16)	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 12.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 12.55 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.20 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	15.55 Прокурорская проверка (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лучшие враги» (16+) 18.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Карпов. Сезон третий» (16+) 23.00 Анатомия дня 00.00 «Братаны» (16+)

Спорт

17.40 «Позывной «Стая» (16+)
Режиссер Андрей Щербинин.
В ролях: Евгений Сидихин, Сергей Воробьев.
Россия, 2013.
В центре событий – боевая группа наемных военных под названием «Стая». Стив, Бес, Шаман, Ронин и Лаванда – военные профессионалы с большим опытом, работающие под прикрытием российских спецслужб.

Вторник, 14 октября

	10.45 Жизнь здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 «Дом с лилиями» (16+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости	16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Дом с лилиями» (16+)	00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Ночные новости 01.15 Премьера. «Структура момента» (16+)	02.15 «Городские пижоны» (18+) 03.15 Наедине со всеми (16+) 04.10 В наше время (12+) 05.05 Контрольная закупка
	06.00 Утро России 10.00 «Свидетели» 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть	13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Сердце звезды» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+)	18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести – Иркутск 19.05 Вести – дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Вечер с Владимиром	Соловьевым (12+) 23.00 «Аромат шиповника» (12+) 01.45 «Следствие по делу поручика Лермонтова» (12+)
	06.00 Панорама дня. Live 07.20 «Летучий отряд».	«В тихом омуте» (16+) 09.10 «Эволюция» (16+) 10.45 Большой футбол 11.05 «Красная площадь» (16+)	14.30 Я – полицейский! 15.30 Танковый биатлон 17.40 «Позывной «Стая». «Остров смерти» (16+)	«Стая». «Остров смерти» (16+) 21.20 Большой футбол 21.35 Футбол.	Чемпионат Европы – 2016 23.40 Большой футбол 23.50 Кикбоксинг (16+)
	07.00 НТВ утром 09.10 До суда (16+) 10.15 «Возвращение Мухтара» (16)	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 12.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 12.55 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.20 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	15.55 Прокурорская проверка (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лучшие враги» (16+) 18.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Карпов. Сезон третий» (16+) 23.00 Анатомия дня

Россия

23.00 «Аромат шиповника» (12+)
Режиссер Татьяна Мирошник.
В ролях: Юрий Цурило, Янина Соколовская.
Россия, 2014.
Ткацкая фабрика, единственное предприятие в небольшом поселке, поневоле становится центром «вселенной» для местного населения: на ней работает большая часть жителей, сюда приходят бывшие выпускники школы, не поступившие на учебу, приходят временно и часто остаются навсегда, потому что альтернативы все равно нет, разве что уехать в поисках лучшей судьбы в большой город.

Среда, 15 октября

	10.45 Жизнь здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 «Дом с лилиями» (16+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости	16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Дом с лилиями» (16+)	00.30 «К 200-летию М.Ю. Лермонтова. «Еще минута, я упал...» (12+) 01.35 Ночные новости 01.50 «Городские пижоны» (18+) 02.50 Шер в фильме Франко Дзеффирелли	«Чай с Муссолини» 05.05 Контрольная закупка
	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «По ту сторону жизни и смерти. Ад» (12+) 10.55 О самом главном	12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Сердце звезды» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+)	23.00 «Аромат шиповника» (12+) 01.45 «Загадки цивилизации. Русская версия». Фильм 2-й. «Новая прародина славян»
	Профилактика 09.00 Большой спорт	09.20 «Эволюция» 10.45 Большой футбол 11.05 «Красная площадь» (16+)	14.30 Танковый биатлон 17.40 «Позывной «Стая». «Кулон Атлантов» (16+)	19.30 «Позывной «Стая». «Восток – дело тонкое» (16+) 21.15 Большой спорт	21.40 Иду на таран (12+) 22.35 «Летучий отряд». «В тихом омуте» (16+) 00.25 Я – полицейский! (16+)
	Профилактика 15.00 Сегодня	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 15.55 Прокурорская проверка (16+) 17.00 Сегодня	17.30 «Лучшие враги» (16+) 18.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 19.00 Говорим и	показываем (16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Карпов. Сезон третий» (16+) 23.00 Анатомия дня	00.00 «Братаны» (16+) 01.55 «Проснемся вместе?» (18+) 03.00 Квартирный вопрос (0+)

Четверг, 16 октября

	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 «Дом с лилиями» (16+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости	16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	22.30 «Дом с лилиями» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости (16+) 01.20 На ночь глядя (16+)	02.15 «Городские пижоны» (18+) 03.20 Наедине со всеми (16+) 04.15 В наше время (12+) 05.10 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	Гастрономическая ностальгия» (12+) 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Тайны следствия» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести – Иркутск 19.05 Вести – дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+)	23.00 «Аромат шиповника» (12+) 01.45 Док. фильм «Национальная кухня. Помнят ли гены, что мы должны есть»
РОССИЯ 2	«Пятое дело» (16+) 09.10 «Эволюция» 10.45 Большой футбол 11.05 «Отдел С.С.С.Р.» (16+)	14.40 «Приказано уничтожить!». «Операция «Китайская шкатулка» (16+) 18.05 Большой спорт	18.25 Хоккей. КХЛ 20.45 Большой спорт 21.05 Танковый биатлон 00.15 «Летучий отряд». «Пятое дело» (16+)	02.00 Смешанные единоборства (16+) 02.55 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	03.25 «Рейтинг Баженова». Самые опасные животные 04.05 «Конвой РQ-17» (16+)
	Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 12.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 12.55 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.20 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	15.55 Прокурорская проверка (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лучшие враги» (16+) 18.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Карпов. Сезон третий» (16+) 23.00 Анатомия дня 00.00 «Братаны» (16+)	01.55 «Проснемся вместе?» (18+) 02.55 Дачный ответ (0+) 05.10 Дикий мир (0+) 04.05 «Государственная защита» (16+) 05.55 «Супруги» (16+)

Пятница, 17 октября

	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 «Дом с лилиями» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.00 Мужское/женское (16+)	18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+)	22.00 Время 22.30 Голос (12+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.25 «Городские пижоны» (12+)	02.25 «Любовь за стеной» (16+) 04.25 «Обезьяна на плече» (16+) 06.05 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	«Под куполом цирка. Смертельный номер» (12+) 11.05 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть	13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Сердце звезды» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.45 Местное время. Вести – Иркутск	– Иркутск 19.05 Вести – дежурная часть 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести	22.00 Специальный корреспондент (16+) 00.00 «Дуэль» (12+) 01.55 «Питерские каникулы» (12+) 04.00 Артист
РОССИЯ 2	09.10 «Эволюция» (16+) 10.45 Большой футбол 11.05 «Отдел С.С.С.Р.» (16+) 14.40 «Найти и обезвредить». Кроты	(12+) 15.35 Большой спорт 15.55 Хоккей. КХЛ 18.15 Большой спорт 18.30 Смешанные единоборства	21.50 Большой спорт 22.00 Танковый биатлон 00.10 Хоккей. КХЛ 02.15 Смешанные единоборства	Суббота, 18 октября 06.00 Панорама дня. Live 07.00 Диалоги о рыбалке 07.35 «В мире животных» с Н. Дроздовым	08.05 «Байки Митяя». Тс (16+) 10.45 Большой спорт 11.05 «24 кадра» (16+) 11.35 «Трон» 12.10 Наука на колесах
	Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 12.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	происшествие (16+) 15.55 Прокурорская проверка (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лучшие враги» (16+) 18.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	происшествие (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.45 «Медвежья хватка» (16+) 00.35 Спиджок Норкина (16+)	01.25 «Проснемся вместе?» (18+) 03.20 Дикий мир (0+) 03.40 «Государственная защита» (16+) 05.35 «Супруги» (16+)

Суббота, 18 октября

	07.40 В наше время (12+) 07.00 Новости 07.10 В наше время. Продолжение (12+)	(12+) 10.45 Слово пастыря 11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 «Михаил Козаков. «Разве я не гениален!»» (12+) 13.00 Новости	13.15 Идеальный ремонт 14.10 В наше время (12+) 15.35 Голос (12+) 16.00 Новости 16.15 «Голос». Продолжение (12+) 17.55 Кто хочет стать миллионером?	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.15 Ледниковый период 22.00 Время 22.30 Сегодня вечером (16+) 00.10 Наоми Уоттс в фильме «Диана. История любви» (12+)	02.15 Одри Тоту в фильме Мишеля Гондри «Пена дней» (12+) 04.35 «Опасный Джонни» (16+)
РОССИЯ 1	09.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Военная программа 09.50 Планета собак 10.25 Субботник	11.05 «Моя планета» представляет. «Мастера». «Чудеса России» (12+) 12.00 Вести 12.10 Местное время. Вести – Иркутск	12.20 Вести – дежурная часть 12.55 Док. фильм «Узбекистан. Жемчужина песков» 13.50 «Кривое зеркало». Театр Е. Петросяна (16+) 15.00 Вести	15.20 Местное время. Вести – Иркутск 15.30 «Кривое зеркало». Продолжение (16+) 16.50 Субботный вечер 18.50 Хит	19.55 «Спайс-эпидемия». Фильм А. Мамонтова (16+) 21.00 Вести в субботу 21.45 «Муж на час» (12+) 01.30 «Любовь все возрасты...» (12+)
РОССИЯ 2	13.10 «Позывной «Стая». «Остров смерти» (16+) 15.00 «Позывной «Стая». «Попутный ветер» (16+) 16.55 «Я –	полицейский!». Финал 18.00 «Честь имею» (16+) 21.50 Большой спорт 22.10 Танковый биатлон 00.20 «Основной элемент». Мужчины vs женщины	00.50 «Основной элемент». Мирный атом 01.20 «Неспокойной ночи». Хельсинки 02.15 «Человек мира». Каталония 03.10 «Максимальное приближение». Бутан	ночи». Хельсинки 02.15 «Человек мира». Каталония 03.10 «Максимальное приближение». Бутан	03.40 «Максимальное приближение». Париж 04.00 Профессиональный бокс
	09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Медицинские тайны (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминим (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Главная дорога (16+) 11.55 Кулинарный поединок (0+) 13.00 Квартирный вопрос (0+) 14.00 Сегодня 14.25 Я худею (16+)	15.30 Поедем, поедим (0+) 16.05 Своя игра (0+) 17.00 Сегодня 17.20 Профессия – репортер (16+) 18.00 Контрольный звонок (16+)	19.00 Следствие вели... (16+) 20.00 Центральное телевидение (16+) 21.00 Новые русские сенсации (16+) 22.00 Ты не поверишь! (16+) 23.00 Хочу к Меладзе (16+)	00.55 Мужское достоинство (18+) 01.30 «Дознатель» (16+) 03.30 Авиаторы (16+) 04.00 «Государственная защита» (16+) 06.00 «Супруги» (16+)

Воскресенье, 19 октября

	06.45 В наше время (12+) 07.00 Новости 07.10 «В наше время» (12+)	11.15 «Непутевые заметки» с Дм. Крыловым (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.00 Новости 13.15 История российской кухни	13.45 К 80-летию Михаила Козакова. Комедия «Покровские ворота» (12+) 16.20 Черно-белое (16+) 17.25 Большие гонки (12+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.15 Своими глазами (16+) 19.45 Премьера сезона. «Театр эстрады» (16+) 22.00 Воскресное Время 23.30 Фильм Андрея Кончаловского «Белые ночи почтальона Алексея Тряпицына» (16+)	Тряпицына» (16+) 01.20 Голтой. «Воскресенье» (16+) 02.20 «Планкетт и Маклейн» (16+) 04.15 В наше время (12+) 05.05 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	08.30 Сам себе режиссер 09.20 Смехопанорама Е. Петросяна 09.50 Утренняя почта	10.30 Сто к одному 11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести	12.10 Личное пространство 13.10 Смеяться разрешается 15.00 Вести	15.40 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Наш выход! 17.30 Я смогу!	21.00 Вести недели 23.00 Воскресный вечер (12+) 00.50 «Чего хотят мужчины» (12+)
РОССИЯ 2	Дневники танкиста 11.10 Большой спорт 11.25 Баскетбол. Единая лига ВТБ 13.15 Большой спорт 13.35 «Позывной «Стая».	«Кулон Атлантов» (16+) 15.25 «Позывной «Стая». «Восток – дело тонкое» (16+) 17.20 «Позывной «Стая». «Экспедиция» (16+)	19.15 «Позывной «Стая». «Возвращение в прошлое» (16+) 21.15 Большой футбол 22.00 Профессиональный бокс	бокс 23.55 «Эксперименты». Вездеходы 01.30 «За кадром». Русский след 02.30 «Человек мира».	Камбоджа 03.25 «Максимальное приближение». Норвегия 04.10 «Отдел С.С.С.Р.» (16+)
	09.15 Русское лото плюс (0+) 09.50 Хорошо там, где мы есть (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Первая передача (16+)	12.00 Чудо техники (12+) 12.50 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «Романовы. Последние сто лет» (16+) 16.15 Бывает же такое! (16+)	16.30 «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 19.00 «Чрезвычайное происшествие». Обзор за неделю	происшествие». Обзор за неделю 20.00 Сегодня 21.10 «Влюбленные» (16+) 23.15 «Возвращение» (16+) 01.05 СОГАЗ – чемпионат	России по футболу 03.15. Дело темное» (16+) 04.05 «Государственная защита» (16+) 06.00 «Супруги» (16+)

Анонсы

Россия

13.00 «Тайны следствия» (12+)
Режиссер Александр Бурцев.
В ролях: Анна Ковальчук, Вячеслав Захаров.
Россия, 2000.
Детективный сериал, повествующий о нелегких буднях работников прокуратуры, ежедневно лицом к лицу сталкивающихся с жестоким миром преступности.

Первый

02.25 «Любовь за стеной» (16+)
Режиссер Петер Тимм.
В ролях: Фелиситас Вольф, Максим Мехмет.
Германия, 2009.
Берлин, 1989 год. Саша – молодой восточный немец, который трудится на охране границы. Франци – молодая западная немка, которая поселилась в квартире с видом на пост Саши у Берлинской стены. Случайность дала им возможность познакомиться и влюбиться друг в друга. Но скоро начинаются массовые волнения в ГДР, и тайная полиция решает, что пора начать действовать против всех недовольных.

Первый

07.40 «Безымянная звезда» (12+)
Режиссер Михаил Козаков.
В ролях: Игорь Костолевский, Анастасия Вертинская.
СССР, 1978.
Однажды в маленьком городе происходит невероятное происшествие: на вокзале останавливается дизель-электропоезд, всегда следовавший без остановок. Более того, на ночном перроне оказывается одинокая красавица – одна из тех, кто никогда прежде не заезжал так далеко от Бухареста. Учитель Марин Мироу дает красавице Моне приют на ночь. Конечно же, молодые люди понимают, что влюблены и решают не расставаться.

Первый

23.30 «Белые ночи почтальона Алексея Тряпицына» (16+)
Режиссер Андрей Кончаловский.
В ролях: Алексей Тряпицын, Ирина Ермолова.
Россия, 2014.
Во многих деревнях России из-за удаленности от городов и бездорожья люди живут как бы вне государства. Зачастую единственным представителем власти в подобных краях становится почтальон. Он – главное связующее звено между немногочисленными жителями заброшенных деревень и цивилизацией.

■ Контроль

Трактор вместо жилья для ребенка

Несколько семей в Баяндаевском районе незаконно распорядились материнским капиталом

Деньги, предназначенные на приобретение жилья для ребенка, его образование или пенсию для матери несколько семей из Баяндаевского района израсходовали совсем на другие нужды. Государственное пособие они направили на покупку бытовой техники и трактора. По требованию прокуратуры суд обязал взыскать с нарушителей незаконно использованный материнский капитал.

Факты нецелевого использования средств материнского капитала выявила прокуратура Баяндаевского района. Так, в ходе проверки исполнения законодательства о дополнительных мерах государственной поддержки семьям, имеющим детей, было установлено, что некоторые родители не исполняют обязательства по оформлению жилья, приобретенного за счет средств пособия, в общую долевую собственность с детьми. По данным фактам прокуратура направила в районный

суд четыре исковых заявления в защиту прав несовершеннолетних. Требования прокурора по оформлению общей долевой собственности судом были удовлетворены.

– Кроме того, было установлено, что три семьи израсходовали средства маткапитала не по целевому назначению. Деньги были направлены на погашение кредита, приобретение бытовой техники, трактора и подъемника к нему. В районный суд мы направили исковые заявления о взыскании средств пособия на общую сумму более 800 тысяч рублей в пользу Пенсионного фонда России. Требования прокурора удовлетворены на сумму 506 тысяч рублей, производство по иску на сумму 300 тысяч рублей прекращено, поскольку ответчик добровольно согласился исполнить данные требования и приобрел ребенку жилье, – пояснила заместитель прокурора Баяндаевского района Лидия Сопходоева.

Иван МАМОНТОВ



Три семьи израсходовали средства материнского капитала не по целевому назначению. В частности, деньги были направлены на погашение кредита, приобретение бытовой техники, трактора и подъемника к нему.

■ Криминал

Грабитель украшений найден полицейскими

Сотрудники уголовного розыска Баяндаевского района в ходе оперативно-розыскных мероприятий задержали подозреваемого в краже ноутбука и золотых украшений из квартиры местной жительницы.

Вечером 30 сентября в дежурную часть полиции уроженка Баяндая сообщила, что, когда она находилась на работе, из квартиры пропали ноутбук и ювелирные изделия на крупную денежную сумму.

Полицейские выяснили, что к совершению преступления причастен родственник женщины, проживающий в Иркутске. Воспользовавшись отсутствием хозяйки, 19-летний злоумышленник проник в дом и похитил имущество, причинив ущерб на сумму 140 тысяч рублей.

По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 158 УК РФ (кража, с незаконным проникновением в жилище). Санкция статьи предусматривает наказание в виде лишения свободы сроком до шести лет.

Елена ХАРИНАЕВА,
МО МВД России «Эхирит-Булагатский»



Операция «Условник»

В рамках профилактической операции «Условник» полицейские Эхирит-Булагатского района совместно с представителями системы профилактики и сотрудниками ГУФСИН посетили места жительства граждан, состоящих на учете в правоохранительных органах.

Участники рейдов проверили, как выполняются наложенные судом ограничения лица, осужденные без изоляции от общества.

Особое внимание инспекторы по делам несовершеннолетних и работники службы социального обеспечения населения уделили жилищно-бытовым условиям, в которых проживают подростки, преступившие закон. Не осталось без оценки их поведение в быту и посещаемость учебных заведений.

Проверке подверглись и женщины, имеющие отсрочку отбывания наказания, у которых есть на иждивении несовершеннолетние дети.

Участковые уполномоченные полиции посетили условно осужденных жителей района, которые относятся к категории взрослого населения.

В общей сложности стражами порядка проверено более 240 граждан, относящихся к так называемым подучетным.

Елена ХАРИНАЕВА,
МО МВД России
«Эхирит-Булагатский»

■ Закон

Курению – запрет!

Прокуратура Баяндаевского района требует установить знаки о запрете курения у школ и заведений общественного питания.

Отсутствие утвержденных знаков о запрете употребления табака у входа в школы и мест для курения в заведениях общественного питания – такие нарушения выявила на территории муниципалитета прокуратура Баяндаевского района. По итогам проверки надзорное ведомство направило в суд 20 исков с требованием исполнения норм законодательства об охране здоровья граждан.

В сентябре прокуратура Баяндаевского района провела проверку исполнения законодательства об охране здоровья граждан от воздействия табачного дыма и последствий потребления табака в образовательных орга-

низациях и заведениях общественного питания. В ходе проверки сотрудники надзорного ведомства, в частности, установили, что у входа в здания 10 школ отсутствуют знаки о запрете курения.

– В некоторых учреждениях имелась в наличии только табличка с надписью «не курить», а в ряде школ никаких предупреждений о запрете курения не было вообще. Между тем приказом Министерства здравоохранения РФ утвержден соответствующий знак. Он должен представлять собой круг диаметром не менее 200 миллиметров, с красной каймой и графическим изображением сигарет, перечеркнутых красной поперечной линией, – поясняет заместитель прокурора Баяндаевского района Лидия Сопходоева.

Также таких знаков не было и у входа в 10 заведений общественного питания. Помимо этого, в кафе не опре-

делены специальные места для курения. Закон об охране здоровья граждан требует, чтобы «курилки» были обустроены на открытом воздухе

Лидия Сопходоева сообщила, что по результатам проверки в суд направлено 20 исковых заявлений. Надзорное ведомство потребовало от образовательных организаций и индивидуальных предпринимателей устранить нарушения законодательства. В отношении пяти владельцев кафе вынесены постановления о возбуждении дела об административном правонарушении по ч. 1 ст. 6.25 КоАП РФ. Коммерсанты будут оштрафованы на сумму от 10 до 30 тысяч рублей, в зависимости от характера конкретного выявленного нарушения.

Иван МАМОНТОВ

Опыт

К жизни возвращает «Воля»

«Воля» – единственный государственный центр реабилитации наркозависимых в Сибирском федеральном округе. Благодаря государственной поддержке, жителям Приангарья, попавшим под влияние наркотиков и алкоголя, дается уникальный шанс на новую, трезвую жизнь. Какими средствами это достигается, узнали корреспонденты газеты, побывав в селе Бардинск Эхирит-Булагатского района, где расположен филиал «Воли».

Центр работает под патронажем областного министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике. Реабилитация в «Воле» проводится абсолютно бесплатно, с обязательным участием близкого окружения больного. В центре пять филиалов – один из них расположен в Усть-Ордынском Бурятском округе в деревне Бардинск. Есть также филиалы в Усолье-Сибирском, в микрорайоне «Искра» Иркутска, в селе Анзавод Куйтунского района, в Максимовщине Иркутского района. Каждое отделение рассчитано на 20–30 человек.

Реабилитация без колючей проволоки

Филиал в Бардинске появился семь лет назад на базе заброшенной станции юннат. Сюда приехали активисты «Воли» со своими подопечными, которые восстановили базу, возвели хозпостройки. Наркоманы, строя филиал центра, одновременно проходили реабилитацию. Пользу трудотерапии не отрицал никто. Сегодня в Бардинске создан агросектор, где держат коров, овец, свиней, кур и кроликов, есть свой огород. В центре проживают 15 человек из Тулуна, Ангарска, Братска, Иркутска. Контингент – девушки и парни от 18 лет.

Специалисты «Воли» знают – стать наркоманом может как выходец из маргинальной семьи, так и представитель «золотой» молодежи. Возвращение наркомана к нормальной жизни начинается после медикаментозного лечения в наркологическом отделении. Затем следует этап медико-социальной помощи. И только после этого наступает самый длительный и трудный для бывшего наркомана этап социальной реабилитации.

Человек стационарно проживает в центре вместе с другими, где все работает по определенным «шкагам» с элементами поведенческой терапии. Такая программа длится до полугода.

В Бардинском филиале нет высоких заборов и колючей проволоки. Никого насильно здесь не держат. Зато есть незыблемые вещи, которые сомнению не подвергаются. Это устав, правила, порядок и трезвость. В обиходе нет слов «не хочу». Если кто-то, не желая выходить на утреннюю обязательную пробежку, заупрямится, его просто не поймут. Не хочешь здоровый дух в здоровом теле – тогда зачем ты здесь?

Для каждого прибывшего разрабатывается индивидуальный план реабилитации, в зависимости от тяжести случая и уровня деградации личности. Химических, опийных наркоманов и алкозависимых исцеляют по разным методикам. Со всеми, без исключения, работают психологи и психотерапевты. И равные консультанты. Равные – значит, сами прошедшие через наркотический ад, но вырвавшиеся.

Идти дальше и не споткнуться

В филиале нет врачей, медсестер, нет медикаментов, не существует трудовой повинности. Абсолютно все, что происходит с человеком в «Воле», – его добровольный выбор и стремление «завязать». Человек должен взять на себя ответственность за свое выздо-



Сергей Чухлебов, директор филиала в Бардинске

ванием. Он обязан обслуживать себя сам и опять же добровольно взять на себя ответственность за какой-то участок работы. Кто-то занимается ремонтом и строительством, кому-то доверили кухонные дела.

За 36-летним ангарчанином Романом закрепили сельскохозяйственных животных. Горожанин вполне успешно справляется с многочисленной живностью. О себе рассказывает скупко:

– Перепробовал все. Сидел за эти дела. Не могу больше так, сил нет ни у меня, ни у родных. Здесь живу три месяца, идти больше некуда, этот центр – последняя надежда.

27-летняя Вика из Братска рассказывает, что в ее подъезде на первом этаже свободно торговали наркотиками, и об этом знали все, включая участкового. Девушку потянуло на первый этаж из любопытства. И затянуло. Не спасли ее красный диплом училища, третий курс вуза, семья и семилетняя дочь. Пыталась вырваться, уехала в Иркутск, но дело оказалось не в географии.

40% людей, которые прошли программу комплексной терапии, не возвращаются к употреблению наркотиков или алкоголя и начинают жить полноценной жизнью. Сегодня эти парни и девушки имеют семьи, строят жилье, устраиваются на работу, становятся предпринимателями. И в свою очередь, из чувства благодарности и по зову сердца помогают таким же, какими недавно были и сами. Кто-то помогает центру материально, кто-то трудоустраивает прошедших реабилитацию людей.

«Завязать» не удалось. В итоге – десять лет дурмана, приобретенный гепатит (профессиональная болезнь наркоманов), разрыв социальных связей. В центр девушка приехала за компанию и осталась на четыре месяца.

– Была возбуждена, никакой информации поначалу не воспринимала, плакала по ночам. Потом поняла – никто кроме меня мою жизнь не выправит. Тут я свой первый трезвый день рождения отметила, – вспоминает девушка.

Сегодня она мыслит вполне здраво и жалеет о потерянных годах. Живет взахлеб, старается успеть как можно больше, наверстывает упущенную жизнь. Мысли о том, что не видела первых шагов дочери, не слышала первых прочитанных малышкой слов, вызывают у Вики физическую боль. Мучает совесть за совершенное. Девушка мечтает пройти полный курс реабилитации, вернуться в вуз, завести семью и родить ребенка. Ее мечта – идти дальше и не споткнуться.



Шанс для каждого

В центре работают только с теми, кто мотивирован на отказ от зависимости. Чтобы помочь человеку, надо чтобы он сам этого хотел. Комплексность лечения и реабилитации дает хороший результат, говорит директор филиала Сергей Чухлебов. За шесть лет работы в центре он ведет свою статистику. 40% людей, которые прошли программу комплексной терапии, не воз-

вращаются к употреблению наркотиков или алкоголя и начинают жить полноценной жизнью. Сегодня эти парни и девушки имеют семьи, строят жилье, устраиваются на работу, становятся предпринимателями. И в свою очередь, из чувства благодарности и по зову сердца помогают таким же, какими недавно были и сами. Кто-то помогает центру материально, кто-то трудоустраивает прошедших реабилитацию людей.

– Наш центр – единственный, где проводится профориентация. Ребята учатся держать в руках столярные и слесарные инструменты, получают профессиональные навыки, – рассказывает Сергей Чухлебов.

В центре существует и семейный реабилитационный курс, где родители наркоманов или подозревающие своих детей в употреблении сомнительного «допинга» могут получить необходимые консультации, научиться жить с этой проблемой. Потому что им тоже приходится менять свою модель поведения.

Эксперты «Воли» тесно работают с наркологическими отделениями. С ГУФСИНом подписано соглашение, по которому судимый наркоман с нетяжелой статьей и приличным поведением может пройти в центре реабилитацию. Также центр сотрудничает с работодателями, в том числе с фермерами из Эхирит-Булагатского района. Православным верующим, а таких в центре большинство, помогают священники – отец Александр из Никольска, батюшка Алексей из Усть-Куды.

Центр уникален тем, что ни одному наркозависимому, отчаявшемуся в своих силах человеку здесь не откажут в помощи. Даже если человек добровольно уходит из центра. Даже если все говорит о том, что он безнадёжен в своей страсти.

Искоренена ли наркомания? Вопросов о бессмысленности своей профессии Сергей Чухлебов не любит.

– Каждый имеет шанс вернуться в нормальную жизнь. Мы этот шанс поддерживаем, каждый вырвавшийся – это наша удача. Мы верим в каждого, несем ответственность за каждого. Остаемся с каждым пациентом до конца жизни, наши двери для всех открыты днем и ночью, – говорит он.

Бывшему наркоману всю жизнь придется работать над собой. За судьбой каждого прошедшего реабилитацию в центре пристально следят. Ведут по жизни дальше, помогают советом и конкретным делом. Бывшие наркоманы знают – всегда есть место, куда можно обратиться в случае срыва, чтобы все начать сначала.

Многие идут в волонтеры или становятся равными консультантами. «Воля» сильнее пристрастия к наркотикам.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

СПРАВКА

Реабилитация в «Воле» проводится абсолютно бесплатно, с обязательным участием близкого окружения больного. Контактные телефоны «Воли» – 8 (3952) 42-13-75, 20-20-52, 40-10-93.

■ Сфера интересов

«Рассказы деда Миши»

Победили на конкурсе журнала «Сибирячок»

Во время проведения Дней русской духовности и культуры «Сияние России», которые проходили в Иркутской области с 23 сентября по 5 октября, были подведены итоги литературного конкурса «Родное слово», посвященного 190-летию великого педагога и писателя Константина Ушинского.



Ангелина Урмаева, шестиклассница из деревни Олой Эхирит-Булагатского района. Она стала лучшей в номинации «Одна у человека мать – одна у него и Родина» за «Рассказы деда Миши»

Конкурс организовала редакция детского литературно-художественного журнала «Сибирячок» при поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области. Участниками конкурса стали 208 взрослых авторов и 398 детей из 12 субъектов Российской Федерации, входящих в состав Сибирского и Дальневосточного федеральных округов. Конкурсные работы принимались в пяти номинациях: «Одна у человека мать – одна у него и Родина», «Маленький, да удаленький», «Диво дивное, чудо чудное», «Как аукнется, так и откликнется», «На свете не без добрых людей».

Лауреатами литературного конкурса «Родное слово» стали 26 человек из

10 регионов страны: 15 взрослых авторов и 11 детей. Среди них названа Ангелина Урмаева, шестиклассница из деревни Олой Эхирит-Булагатского

района. Она стала лучшей в номинации «Одна у человека мать – одна у него и Родина» за «Рассказы деда Миши». Как говорит учительница талантливой девочки Маргарита Васильева, за плечами Ангелины серьезные победы – на Всероссийском конкурсе сочинений «Волшебное слово» она заняла второе место, а на Всероссийском конкурсе сочинений «Счастье – это...» стала победительницей.

«Рассказы деда Миши» наряду с сочинениями других лауреатов будут опубликованы на страницах журнала «Сибирячок». Наставнику Ангелины – Маргарите Васильевой вручена благодарность от министерства культуры и архивов Иркутской области.

Жюри также отметило еще двух юных жительниц УОБО: Елене Богомоловой в номинации «Как аукнется, так и откликнется» присуждено второе место за рассказ «Необыкновенные приключения Вани», Екатерине Шодоновой – второе место в номинации «Одна у человека мать – одна у него и Родина» за стихотворения.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

■ Реклама, объявления

Выкуп японских авто: легковые, грузовые. Тел. 8-902-760-17-77.

Продаю в п. Усть-Ордынский 3-комнатную квартиру в 2-квартирном доме 80 кв. м, зимовье 20 кв. м, гараж 38 кв. м, баня, в центре, двор асфальтирован, скважина. Тел. 89501016224.

Куплю японский автомобиль, моментальный наличный расчет. Тел. 89025678454.

Сдаю в аренду или продаю квартиру в двухквартирном доме. Цена договорная. Можно под мат. капитал. Тел.: 89503982449, 89247514994.

Продается 2-комнатная благ. квартира, 1-й этаж, солнечная сторона, сухая, теплая по ул. Ленина, 39. Тел. 89148955582.

Реализуем сеноуборочные грабли «Беляевские»: волковые-боковые (три вида), поперечные (11 видов). Распродажа, значительные скидки до 20%. Рассрочка платежа. Иркутск, тел.: 8-914-900-92-15, 8-904-137-0-904.

■ Диалог

Встреча с писателем Семеном Устиновым Прошла в Усть-Ордынском

В Усть-Ордынской Национальной библиотеке прошли встречи с иркутским писателем, экологом Семеном Устиновым. Он рассказал школьникам о своем жизненном и творческом пути, о любви к природе. Прекрасный рассказчик, тонко чувствующий аудиторию, с первых минут приобрел поклонников среди юных устьордынцев.

Семен Климович родился в Бурятии 1 сентября 1933 года в селе Унэгэтэй Заиграевского района. Когда он был маленьким, его часто брал с собой в лес отец-охотник, и поэтому тайга для мальчика стала родным домом. Свои впечатления от общения с живой природой мальчик стал записывать в дневнике.

– В шестом классе я написал сочинение на свободную тему и назвал его «Осень в лесу». Мое сочинение отправили в Улан-Удэ на конкурс и признали лучшим.

Семен Климович окончил факультет охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института и стал биологом-охотоведом. Он получил назначение на работу в знаменитый Баргузинский заповедник. Пять лет отдал Семен Устинов этой заповедной земле: был исследователем, полевым зоологом, старшим научным сотрудником. Будущий писатель свято оберегал все, что создано природой, одновременно наблюдая и изучая

ее. Участвовал во многих экспедициях, работал в различных научно-исследовательских институтах, защитил диссертацию, получив ученую степень кандидата биологических наук. Как ученый Семен Устинов хорошо известен в научных кругах. Он член Байкальской комиссии Всероссийского общества охраны природы, состоит в Совете по природопользованию Сибирского отделения академии наук, член американского общества териологов (исследователей млекопитающих), его работы опубликованы в Японии и США, в Скандинавских странах и в Швейцарии. Семен Климович написал десяток книг для детей. Свои наблюдения он выражает в добрых, увлекательных рассказах.

Ученики четвертых классов школы № 4 во главе с библиотекарем Марией Баргуевой подготовились к встрече – прочитали отрывки рассказов писателя, подарили поделку. В ответ Семен Климович подарил книги и диски школьной библиотеке, всем ребятам – небольшие сувениры и возможность сфотографироваться с ним. Следующими участниками встречи стали ученики 9-х классов школы № 2. Им Семен Климович рассказал о волках и своей книге «Волчья песня».

Организовала встречи Светлана Буинова, сотрудник отдела по работе с детьми.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

г. Киров
ПАНОРАМА
Меховая выставка-продажа

МЕХОВАЯ ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА

в к/т «Эрдэм»
16 октября (четверг)

• СКИДКИ до 50%
• КРЕДИТ без переплаты*

ПОДАРОК!!!
Меховая жилет из лисы

Овчина от 10000
Норка от 49000

Добро пожаловать с 10:00 до 19:00

*Предоставляет: ОАО «ОТП Банк», лицензия №2766 ЦБРФ, ЗАО «Банк Русский Стандарт», лицензия №2289 ЦБРФ. Условия кредита: первый взнос от 0 руб., количество месяцев до 12, ИП Сорокин АВ, предоставляет скидку на товар, продаваемый в кредит. Подарок при покупке шубы.

Внимание: конкурс!

ОГБУК «Усть-Ордынская Национальная библиотека им. М.Н. Хангалова», отдел по работе с детьми объявляет конкурс чтецов «Нет, я не Байрон, я другой», посвященный 200-летию М.Ю. Лермонтова.

15 октября 2014 года мы отмечаем 200-летний юбилей М.Ю. Лермонтова. Его творчество – одна из самых великих вершин русской и мировой литературы. В день смерти А.С. Пушкина, когда появилось знаменитое стихотворение «Смерть поэта», вся Россия узнала имя его преемника. Основная цель конкурса – познакомиться с творчеством талантливого поэта, жизнь которого была очень короткой, но необыкновенно яркой.

Задачи конкурса: активизация творческой и читательской активности учащихся; выявление талантливых исполнителей; привлечение детей в библиотеку.

Условия конкурса:

Для участия в конкурсе приглашаются учащиеся 5–7 классов общеобразователь-

ных школ поселка, по 10 человек от каждой школы. Заявки на конкурс принимаются до 25 октября 2014 года.

Дата и место проведения:

29 октября 2014 года, в 11:00 час., детский читальный зал Усть-Ордынской Национальной библиотеки им. М.Н. Хангалова.

Награждение:

По итогам конкурса определяются три призовых и пять поощрительных мест. Победители и призеры будут награждены дипломами и ценными призами.

Ждем вас по адресу: пос. Усть-Ордынский, ул. Советская, 24а, контактный телефон: (839541) 3-11-78.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 2 000. Заказ № 0876/у
Номер подписан в печать 8 октября 2014 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.